

# 反复咳喘病因不明?“罪魁祸首”竟是异物呛入气管

## 市儿童医院采用支气管镜技术救治患儿

□陶林 张月影

近日,盐城市儿童医院儿内科门诊内,副主任医师张琼香正在接诊一位年仅十岁的小患者亮亮。亮亮饱受反复咳喘之苦已长达十月之久,他的右肺明显传出阵阵喘鸣音,病情令人揪心。

亮亮家长介绍,在这漫长的十个月里,亮亮曾辗转多家医院,做了胸片、CT等多项检查,并经历了长时间的抗感染和止喘治疗,但病情始终未见明显好转。来到盐城市儿童医院后,再次完善CT检查,发现了隐藏在右肺主支气管中的异物阴影,结合患者十个月前曾有过明确的异物呛咳的经历,张琼香迅速而准确地判断出了病因——右肺主支气管异物。

面对这一棘手病情,张琼香决定采用支气管镜技术为小患者进行异物取出手术。凭借丰富的经验和精湛的技术,最终成功地从小孩的气管中取出了一个小小的玩具零件,解除了小患者长达十月的病痛。此次诊疗过程再次彰显了市儿童医院在儿童异物呛入气管领域的专业素养和医疗实力,也凸显了支气管镜技术在异物残留方面的重要作用。

近年来,市儿童医院儿内科已经多次利用支气管镜诊疗类似的儿童气管呛入病例,积累了丰富的经验。近几个月,除了玩具零件之外,市儿童医院还接诊了多个食物吸入气管导致的呛咳,有小骨头被吸入气管的,有黏糕残渣吸入气管的。

面对异物呛入,张琼香提醒:对于家长和孩子们来说,如何预防和及时处理儿童异物呛入气管的情况至关重要。异物吸入气管是儿童常见的意外伤害之一,可能发生在吃饭、玩耍或日常活动中,如果不及时处理,可能会引发严重的健康问题,甚至危及生命。家长应加强对孩子的监督和教育,特别是在孩子吃饭或玩耍时,教导孩子吃饭时不要说话、大笑或奔跑,以免食物误入气管。家长要避免给幼儿



医生及时救治患儿。(市儿童医院供图)

和学龄前儿童提供小颗粒、硬壳或黏性强的食物,如坚果、糖果、果冻等,这些食物很容易卡在喉咙或气管中。还要注意玩具安全,选择适合孩子年龄的玩具,避免有小零件的玩具,以防孩子误吞。同时,要提高安全意识,引导孩子了解哪些物品是危险的、不应放入口中。如果不慎出现异物呛入的情况,如剧烈咳嗽、呼吸困难等,应立即采用海姆立克急救法

进行急救。对于婴幼儿,可以采用背部拍击和胸部按压的方法;对于较大的儿童,可以采用腹部快速按压的方法。在进行初步急救后,应立即将孩子送往就近的医疗机构就诊。

预防儿童异物呛入气管需要家长、学校和社会的共同努力,通过加强宣传教育、提高安全意识、掌握应急处理方法等措施,共同为孩子们创造一个更加安全、健康的成长环境。

## 盐城新奥燃气有限公司开展燃气安全敲门行动

为提高居民用户冬季安全用气意识,11月30日下午,盐城新奥燃气有限公司党支部与市政集团党支部、现代服务集团机关党支部在幸福花苑小区联合开展“冬季燃气安全敲门行动”系列活动,活动以党员先锋为代表,智家业务骨干为先锋,深入小区积极宣传冬季用气安全。

小区广场内,该公司为居民朋友们讲解燃气安全知识及日常生活中应该注意的安全隐患等燃气常识,切实提高居民的安全意识和自我保护能力,防范燃气安全事故的发生,筑牢冬季安全“防火墙”。

活动中,该公司党员骨干同志和志愿者们走进社区独居老人家中,了解老人生活情况,开展燃气安全检查服务,普及宣传冬季燃气安全知识,继承和发扬“服务为先、安全护航”的光荣传统,弘扬服务精神,用实际行动为居民提供优质服务,将燃气安全隐患消除在萌芽状态。

该公司持续推进“安全+服务”公司品牌宣传,认真学习贯彻二十届三中全会精神,将服务型党组织落到实处,为我市燃气安全保供提供坚强的组织保障。 汪盛



## 燃气一级安全隐患 政策规范

按照居民用户管道燃气设施隐患的严重程度(风险等级)以及国家法律、法规明令禁止的要求,对户内管道燃气设施隐患分级管理,共分为三级:一级隐患、二级隐患、三级隐患。

其中一级隐患是非常严重的安全隐患,具有可能导致户内燃气设施发生危及用户及周围邻居生命财产安全的燃气泄漏,以及引起中毒、火灾、爆炸等事故或违反国家规范明令禁止条例款的,需马上做出整改的隐患,未整改的立即停止供气。

### 一级隐患包含哪些?

居民用户室内所有燃气设施发生漏气的现象。

居民用户使用属国家明令禁止生产、销售的燃气燃烧器具及设备。

使用直排式热水器,热水器/采暖炉安装不规范,未加装烟道或烟道安装不规范,排烟设施使用公共烟道,非平衡式燃气热水器装在浴室内。

软管两端未安装管卡(喉箍),软管破损、严重老化、龟裂、中间有接口。

户内燃气管道末端或预留燃气燃烧器具的接口处未有效封堵(以阀代盲现象)。户内燃气设施严重腐蚀。

同一用气场所,使用两种或两种以上气源、火源(含用户使用煤炉、炭炉、沼气炉等明火的设备)。

在有燃气管道或燃气设施的房间内住人。居民用户盗用燃气。使用不符合规定的橡胶软管。

### 为什么要安装自闭阀?

自2022年1月1日起实施的国家《燃气工程项目规范》(GB55009—2021)文件中6.1.9条例规定:“家庭用户管道应设置当管道压力低于限定值或连接灶具管道的流量高于限定值时,能够切断向灶具供气的安全装置”。所以按照规范要求,家庭用户都应该安装自闭阀。

### 为什么要更换金属软管?

根据国标《燃气工程项目规范》GB55009—2021第6.1.7条规定:当家庭用户管道或液化石油气钢瓶调压器与燃具采用软管连接时,应采用专用燃具连接软管。软管的使用年限不应低于燃具的判废年限。

燃气灶具和燃气热水器的判废年限均为8年,规范规定软管的使用年限不应低于燃具的判废年限,而燃气橡胶软管的使用寿命为18个月,已不再符合法规要求,无法达到安全使用标准。因此,在安装燃气和更换燃气软管时,应选用安全系数较高的金属波纹管。

### 为什么要使用燃气智能表?

首先智能燃气表具备远程关阀、风险分析与预警机制的功能,燃气公司可通过用户端传回的数据,实时监测用户的用气状态并对数据进行分析,从而采取相应的安全措施,保证用户的用气安全。